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Model ISLM

Podstawowe zaloZenia modelu:

e pienigdz odgrywa wazng role przy determinowaniu poziomu dochodu i zatrudnienia

e inwestycje nie majg charakteru autonomicznego, a ich wielko$¢ zalezy od poziomu
stopy procentowej

e wielko$¢ dochodu wptywa na wysoko$¢ stopy procentowej, ale zarazem wysokos¢
stopy procentowej ma wptyw na wielko$¢ zagregowanych wydatkéw (czyli na popyt
globalny i doch6d w punkcie rownowagi)

e panstwo moze wptywaé na wielkos¢ dochodu w rownowadze oraz wielkos¢ popytu
globalnego 1 wysoko$¢ stopy procentowej nie tylko za pomoca polityki fiskalnej
(model Keynesa) ale takze poprzez zmiany podazy pieniadza (polityka monetarna)

Rownowaga na rynku dobr - wyprowadzenie krzywej IS

Konsumpcja - jednym z zalozen modelu ISLM jest fakt, iz podaz pienigdza ma wptyw na
poziom dochodu i1 tym samym na konsumpcje. Z jednej strony zwigkszenie bazy monetarnej
powoduje, iz banki moga przeznaczy¢ wigcej srodkow na kredyty konsumenckie, z drugiej
za$ powoduje spadek stopy procentowej 1 tym samym sprawia, iz kredyty sg duzo bardziej
atrakcyjne. Wptywa to na wzrost konsumpcji niezaleznie od poziomu dochodu (konsumpcja
autonomiczna) i przesuwa krzywa konsumpcji w gore. Podobny wptyw na konsumpcje ma
efekt majatkowy.

Efekt majgtkowy - polega na zmianie poziomu autonomicznych wydatkow konsumpcyjnych
na skutek zmiany zasobow majatkowych (np. w efekcie wygrania gldéwnej nagrody w El
Gordo w Rokitkowie).
Inwestycje - w modelu ISLM przyjmujemy, ze inwestycje przyjmujg postac funkcji liniowej:

I1=1-bi gdzie b>(0 opisuje wplyw stopy procentowej i na inwestycje
Poniewaz zakladamy, ze P = [ oraz = = () to w rzeczywistosci i =r
Wykres funkcji inwestycji wyglada nastepujaco:

i

A

I - inwestycje autonomiczne, niezalezne od Y oraz i
zwigkszenie | powoduje przesunigcie f(I) w prawo

nachylenie f(I) zalezy od warto$ci parametru b

»

» inwestycje planowane
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Po wprowadzeniu zatozen dotyczacych funkcji inwestycji mozemy zapisac:
AE=C+I1+G=a+c(I-)Y-cT+cB+I1-bi+G poniewaz AE=Y

to mamy Y=A+c(I-1)Y - bi gdzie A - wydatki autonomiczne

oraz IS: Y = a(4 - bi) gdzie a = 1/1-c(1-t)

Jak wida¢ z powyzszego zapisu, stopa procentowa ma wptyw na poziom dochodu. Wiedzac to
mozemy sprobowaé wykresli¢ krzywa IS, ktora pokazuje rownowage na rynku dobr i ustug:

AE A
E2 AE2 = A + C(l—t)Y - b12
E /. AE; =A + ¢(1-)Y - bi
é | Jezeli przy stopie procentowej 1; punktem
45° roéwnowagi jest E; (gorny rysunek) to mozna

' przedstawi¢ to jako zalezno$¢ miedzy Y oraz i
(dolny rysunek). Postepujac podobnie dla E;
otrzymamy wykres krzywej IS.

>Y

Nachylenie krzywej IS - jak wida¢ z rysunku krzywa IS jest ujemnie nachylona, poniewaz im
wyzsza stopa procentowa tym nizszy poziom popytu globalnego i produkcji w rownowadze.
Na nachylenie krzywej wplyw maja:

e wspotczynnik b (okreslajacy wplyw stopy procentowej na inwestycje) - im wigksza
warto$¢ b tym wigksza zmiana Y na skutek zmiany i, a wiec tym bardziej ptaska jest
krzywa IS.

e warto$¢ mnoznika a - im wigksza warto$¢ mnoznika tym wigksza zmiana Y w wyniku
zmiany 1, a wigc tym bardziej plaska IS. Poniewaz warto$¢ mnoznika zalezy od stopy
podatkowej, to im wyzsze t, tym mniejsze o i tym bardziej stroma IS.

AE4:A+C(1-t)Y-b1i2 AE#% 45°
AE3 = A + C(l—t)Y - bziz
AE, = A+ c(1-t)Y - bii;
AE1 = A + C(l—t)Y - bzil

o> 0

by>by, 11 >1p

IS1 dla b1

ISz dla bz
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Zmiany potozenia krzywej IS - zmiana poziomu wydatkow autonomicznych (przy zachowaniu
wszystkich pozostatych zmiennych constant) powoduje przesunigcie krzywej IS w prawo
(zwickszenie wydatkow) lub w lewo (zmniejszenie wydatkow).

poniewaz A=a-cT+cB+I+G
to wida¢, ze rzad moze wplywac na IS poprzez zmiany B, T lub G

45°
AEz = Az + C(l-t)Y - b11

AE1 = Al + C(l-t)Y - b11

[
»

Y

w wyniku zwigkszenia wydatkéw autonomicznych
krzywa IS przesuwa si¢ w prawo (IS; — IS;)
I

Nadwyzka popytu i podazy na krzywej IS:

wystepuje nadwyzka popytu, zas w punkcie E4
mamy do czynienia z nadwyzka podazy.

Po przeniesieniu obu punktow na dolny wykres
wida¢ wyraznie, ze punkty ponizej krzywej IS
obrazuja nadwyzke¢ popytu, a punkty powyzej
krzywej IS nadwyzke¢ podazy.

(i to trzeba zapamigtac!!!)

AE A
E3 E2 AEz = A + C(l-t)Y - blz
Eio/ o AE; =A + ¢(1-0)Y - bi;
\E4
| Jak wida¢ na gornym wykresie w punkcie E3

45°
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Rownowaga na rynku pienigdza - wyprowadzenie krzywej LM

Wiemy, ze aktywa finansowe kazdego cztowieka sg rozdzielane pomiedzy gotéwke oraz
inwestycje przynoszace zysk (wklady terminowe, akcje, obligacje, etc.). Zarazem jednak
wiemy, iz popyt na pieniadz jest pozytywnie skorelowany z dochodem oraz ujemnie
skorelowany z wysoko$cia stopy procentowej. Dlatego rownanie popytu na pienigdz wyraza
si¢ wzorem:

L=kY-hi kh>0 gdzie k 1 h obrazuja wrazliwo$¢ L na zmian¢ Y oraz i

Znajac posta¢ funkcji popytu na pieniadz, mozemy przyrowna¢ ja do realnej podazy
pieniadza, otrzymujac rownanie rownowagi na rynku pienigdza:

M/P = kY - hi

1 M 1 M
co mozemy zapisac¢ jako Y=—(—+hi lub i=—(kY ——
y zapisac k(P ) h( P)

W ten sposob otrzymaliSmy rOwnanie opisujace krzywa LM!!©, ktora mozemy rowniez
wyprowadzi¢ graficznie:

1
Dla danych Y 1 M/P popyt
na pieniadz obrazuje L,
arownowaga w pkt. E;.
Analogicznie jest dla Y.
Po przeniesieniu E; i1 E;

na drugi uktad wspotrz.
otrzymujemy krzywa LM.

it

Tt

Nachylenie krzywej LM - im wigksza wrazliwo$¢ L na zmiane Y (wspodlcz. k) oraz im
mniejsza wrazliwos¢ L na zmiang i (wspodtcz. h), tym bardziej stroma jest krzywa LM. Jesli
popyt na pieniadz nie jest wrazliwy na zmiany i (h = 0) to LM jest pionowa, w przypadku,
gdy popyt na pienigdz jest bardzo wrazliwy na zmiany i to LM staje si¢ coraz bardziej ptaska.

Zmiany potozenia krzywej LM - zwigkszenie realnej podazy pieniadza powoduje przesuniecie
krzywej LM w prawo.

L

i2 ................ _________________

TH

M/P; M/P, L
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Nadwyzka popytu i podazy na krzywej LM:
i
A

4]

1§

Wzrost dochodu z Y| do Y, powoduje przesuni¢cie krzywej popytu na pieniadz z L do L, co
przy stopie procentowej i; oznacza, iz znajdziemy si¢ w punkcie rownowagi E4. W punkcie
tym wystepuje nadwyzka popytu na pienigdz, co odpowiada punktom potozonym ponizej
krzywej LM. Analizujac analogicznie dla punktu réwnowagi E; widaé, ze punkty polozone
powyzej krzywej LM oznaczaja nadwyzke podazy pienigdza.

Roéwnowaga na rynkach dobr i pienigdza - krzywe IS oraz LM obrazuja warunki, jakie
muszg by¢ spelnione, aby rynki dobr i pienigdza znajdowaty si¢ w stanie réwnowagi (kazdy z
nich oddzielnie). W celu uzyskania jednoczesnej rownowagi na obu rynkach konieczne jest
znalezienie takiego poziomu stép procentowych i produkcji, ktory wyznacza zarazem punkt
réwnowagi na kazdym rynku z osobna.

1a W punkcie E gospodarka znajduje si¢

LM w punkcie rownowagi, gdzie popyt na
dobra 1 pienigdz jest rowny ich podazy.
Zaktadamy przy tym, ze poziom cen p
jest staty, za$ firmy dla tego poziomu
cen chcg dostarczaé na rynek kazda

IS lo$¢ dobr, ktora odpowiada popytowi.

»
»

Y

Zmiany poziomu Y oraz i w punkcie rOwnowagi

i4

Wzrost poziomu wydatkow autonomicznych (np. I)
powoduje przesunigcie krzywej IS w prawo 1 tym
samym wzrost produkcji i stopy procentowe;j.
Zarazem jednak wzrost Y jest mniejszy niz oAl (jak
w modelu Keynesa), gdyz wzrost i ostabia efekt
wzrostu wydatkéw inwestycyjnych (przy czym im
bardziej stroma LM, tym mniejsza zmiana Y).

I

Iy
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Osigganie punktu rownowagi - wiemy juz, ze w wyniku zmiany wydatkow autonomicznych
nast¢puje zmiana poziomu Y oraz i, natomiast warto zastanowic si¢, dlaczego ona nastepuje i
w jaki sposob jest osiggany nowy punkt rownowagi.

1 ESG
ESM

LM Poniewaz wiemy, gdzie znajduja
punkty odpowiadajace nadwyzce
popytu i podazy na rynku dobr i
ESG pieniadza oddzielnie, to mozemy
1* EDM wyznaczy¢ tez wyznaczy¢ takie
obszary na polaczonym ISLM.
ESG - excess supply of goods

| EDM IS EDG - excess demand for goods
R ESM - excess supply of money
Y* Y EDM - excess demand for money

Poniewaz w punkcie E; wyst¢puje w poroOwnaniu z E; nadwyzka popytu na dobra, to musi
nastapi¢ zwickszenie podazy, ktére spowoduje przesuni¢cie si¢ w prawo. Znajdziemy si¢
wtedy ponizej krzywej LM, a wigc wystapi nadwyzka popytu na pieniagdz, co jest impulsem
dla podniesienia stop procentowych i co spowoduje przesunigcie si¢ w gore. Proces ten bedzie
trwal, az do chwili, gdy osiagniemy nowy punkt réwnowagi E, (drog¢ z E; do E, pokazuje
krzywa laczaca oba punkty).

W rzeczywisto$ci duzo latwiej jest zmieni¢ wysoko$¢ stop procentowych niz wielkosé
produkcji, dlatego tez rynek pieni¢zny dostosowuje si¢ do wszelkich odchylen od stanu
rownowagi w sposob prawie natychmiastowy. Biorac pod uwage to zalozenie mozemy
przyjac, ze zawsze bedziemy znajdowac si¢ na krzywej LM. Wtedy przejscie z jednego
punktu réwnowagi do drugiego odbywac si¢ bedzie, wzdtuz LM.

LM Zmiana potozenia krzywej LM do LM'
LM' powoduje szybkie dostosowanie i
oraz przejscie z E; do E,. Dopiero potem
nastepuje dostosowanie rynku dobr 1
IS przejscie z E, do E* (wzdtuz LM").

1
1
2,

Y, Y* Y

Mechanizm transmisyjny - pokazuje on, w jaki sposob zmiana polityki monetarnej wplywa na
zagregowany popyt i tym samym na poziom Y. Pierwszym krokiem jest zmiana wysokoS$ci
stop procentowych na skutek zmiany realnej podazy pienigdza, drugim za§ zmiana
zagregowanego popytu na skutek zmiany stop procentowych.
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Polityka fiskalna w modelu ISLM - opisuje zmiany Y oraz i wywotane zmianami wielko$ci
wydatkéw rzadowych oraz podatkéw. Ekspansywna polityka fiskalna, ktorej przejawem jest
zwigkszanie G, z jednej strony powoduje wzrost zagregowanego popytu, ale zarazem
prowadzi do wzrostu stopy procentowej, co w efekcie wplywa na zmniejszenie naktadéw
inwestycyjnych. Jest to tzw. efekt wypychania, ktéry powoduje, iz ekspansywna polityka
fiskalna zwiekszajaca poziom Y moze, w skrajnym przypadku, doprowadzi¢ do zmniejszenia
stopy inwestycji.

i
! Wzrost wydatkoéw rzadowych powoduje
przesuniecie IS do IS', dlatego wzrasta
produkcja (Y;—Y>) 1 stopa procentowa
(i1—1p).
Wzrost stopy procentowej powoduje, zZe
wzrost produkcji jest mniejszy, niz przy
prostym modelu Keynesa (gdyby i nie
ulegto zmianie to produkcja w Y3).

I

I

Warto zauwazy¢, ze im bardziej ptaska LM tym wigksza zmiana Y i tym mniejsza zmiana
poziomu i, w efekcie prowadzenia polityki fiskalnej. Im bardziej ptaska IS, tym mniejsze
zmiany Y i poziomu stop procentowych. Skala przesunigcia krzywej IS zalezy od wielkos$ci
mnoznika a; im jest on wigkszy tym wigksze przesunigcie krzywej IS 1 tym samym wigksza
zmiana Y oraz i (AAE = aAA). Istnieja 2 skrajne przypadki:

e pulapka plynnoéci - gdy LM jest pozioma, to wtedy polityka fiskalna jest
maksymalnie skuteczna i obserwujemy petny efekt mnoznikowy.

e przypadek klasyczny - w sytuacji gdy LM jest pionowa, polityka fiskalna nie ma
wplywu na zmiang Y, a jedynie na zmiang i. W tym przypadku mamy do czynienia z
petnym efektem wypychania inwestycji na skutek wzrostu stopy procentowej, co jest
postulatem wigkszo$ci zwolennikow teorii monetarnej, ktérzy uwazaja, ze popyt na
pieniadz nie zalezy od i. Pelny efekt wypychania wystapi réwniez w sytuacji, gdy
gospodarka znajduje si¢ w stanie pelnego zatrudnienia - wzrost wydatkow rzadowych
musi wtedy spowodowac ograniczenie produkcji dobr prywatnych.

Efektowi wypychania przeciwdziata¢ moze, prowadzona rownoczesnie z polityka fiskalna,
aktywna polityka monetarna. Odpowiednie polaczenie polityki fiskalnej z monetarng moze
doprowadzi¢ do wzrostu Y bez zmiany stopy procentowej, co eliminuje mozliwos¢ spadku
stopy inwestycji. W przypadku gospodarki o pelnej stopie zatrudnienia taka polityka moze
doprowadzi¢ do wzrostu inflacji.

it IS' LM Ekspansywna polityka fiskalna powoduje
przesunigcie krzywej IS w prawo do IS'.
W nowym punkcie rownowagi produkcja
jest rowna Y, za$ stopa procentowa i,.
Zwigkszenie przez bank centralny podazy
pienigdza prowadzi do przesunigcia LM
] do LM'1 tym samym wzrostu produkcji do
Y:; Y2 Y5 Y Y3 oraz spadku stopy procentowej do i;.

I

Iy

v
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Polityka monetarna w modelu ISLM - opisuje ona zmiany Y oraz i nastgpujace na skutek
zmiany realnej podazy pieniadza. Glownym mechanizmem stuzagcym do prowadzenia tej
polityki sa operacje otwartego rynku opisane w skrypcie o systemie bankowym.

Wzrost podazy pieniagdza powoduje
przesunigcie LM w dot, a tym samym
spadek i1 oraz zwigkszenie Y.

Im bardziej stroma LM, tym wigksza
zmiana Y 1 tym mniejsza zmiana i.
(wida¢ to na rownaniu popytu na L)

Istniejg 2 skrajne przypadki opisujace skutecznos$¢ polityki monetarnej pod wzgledem jej
wplywu na wzrost gospodarczy:

e pulapka ptynnosci - jezeli ludzie sa sktonni do trzymania kazdej ilo$ci pieniedzy przy
danej stopie procentowej (np. gdy i = 0%), niezaleznie od wielkoSci podazy
pieniadza, to wtedy krzywa LM jest ptaska, z zmiana wielkosci M/P nie powoduje
zmiany jej potozenia. W tym przypadku polityka monetarna nie wptywa na zmiany i
oraz Y.

e przypadek klasyczny - jezeli popyt na pienigdz jest zupelnie niewrazliwy na
wysokos$¢ stopy procentowej, to wtedy krzywa LM jest pionowa. Oznacza to, ze
polityka monetarna jest w tym przypadku maksymalnie skuteczna, jesli chodzi o
zmiang Y, natomiast nie ma wptywu na zmiang i.

Wybér odpowiedniej polityki gospodarczej

Decyzja o wyborze polityki fiskalnej, monetarnej lub odpowiedniego ich potaczenia zwykle
podejmowana jest (niestety!!!) w oparciu o dorazne cele polityczne. Tak wiec pokusa
wiekszosci rzadow jest prowadzenie ekspansywnej polityki fiskalnej opartej na zwiekszaniu
wydatkéw rzadowych. Zwolennicy ograniczania udziatu rzadu w gospodarce dazy¢ beda do
obnizania podatkéw, za$§ monetary$ci zaleca¢ beda skoncentrowanie si¢ na polityce
monetarnej (podobnie jak przedstawiciele sektora budowlanego, ktory jako pierwszy odczuwa
skutki wzrostu produkcji w efekcie zwickszenia podazy pienigdza).

Mnozniki polityki fiskalnej i polityki monetarnej

poniewaz wiemy ze krzywa IS opisuje rownanie Y = a(4 - bi) (1)
za$ krzywa LM mozemy przedstawi¢ jako i = I/h(kY - M/P) (2)
to podstawiajac i z rbwnania (2) do rownania (/) otrzymamy:

Y = af(4 - b/h(kY - M/P)] (3)

Rozwigzujac powyzsze dla Y uzyskamy: Y = y4 + yb/h*M/P (4)
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gdzie y =a/(l + kab/h)

Roéwnanie (4) pokazuje, ze poziom Y w punkcie rownowagi zalezy od dwoch zmiennych
egzogenicznych; poziomu wydatkéw autonomicznych oraz realnej podazy pienigdza.
Podobnie wyznaczy¢é mozemy zmienne wplywajace na poziom i w punkcie rownowagi,
podstawiajac Y z rownania (4) do rOwnania (2).

otrzymamy wtedy i =k/h*yA - 1/(h + kba)*M/P (5)

Roéwnanie to pokazuje, ze wysoko$¢ stopy procentowej w punkcie rOwnowagi rowniez zalezy
od poziomu wydatkéw autonomicznych oraz realnej podazy pienigdza.

Mnoznik polityki fiskalnej

Na podstawie réwnania (4) wyprowadzi¢ mozemy mnoznik polityki fiskalnej pokazujacy
zmiang Y na skutek zmiany wydatkow rzadowych G.

poniewaz AG=AA4A  to mamy, ze AY/AG =y
gdzie y = a/(1 + kab/h)
Efektywnosé polityki fiskalnej

Mnoznik polityki fiskalnej pokazuje nam, ze im mniejsze k 1 b oraz im wigksze h i1 o, tym
wickszy wptyw polityki fiskalnej na poziom Y w punkcie réwnowagi:

e Wigksze a z jednej strony sprawia, ze IS jest bardziej ptaska, z drugiej za§ powoduje, iz
zmiana Y na skutek zmiany wydatkow autonomicznych jest wigksza (patrz rownanie IS).
A zatem przesunigcie krzywej IS na skutek zmiany wydatkow autonomicznych musi by¢
wicksze dla wigkszego a.

e Wigksze h to wigksza zmiana Y na skutek zmiany i (LM bardziej ptaska). Patrzac na to od
strony polityki fiskalnej duza zmiana wydatkow autonomicznych spowoduje mata zmiane
1, a zatem efekt wypychania jest mniejszy.

e Mniejsze b to mniejszy spadek inwestycji na skutek wzrostu stopy procentowej (I = I — bi;
IS jest bardziej stroma). Ponownie minimalizuje to efekt wypychania wywotany wzrostem
wydatkow rzadowych.

e Mhniejsze k to wieksza zmiana Y na skutek zmiany i (LM bardziej plaska). Patrzac na to
od strony polityki fiskalnej duza zmiana wydatkéw autonomicznych spowoduje mata
zmiang 1, a zatem efekt wypychania jest mniejszy.

Mnoznik polityki monetarnej

Mnoznik polityki monetarnej, pokazujacy zmiang¢ Y na skutek zmiany realnej podazy
pieniadza M/P wyprowadzany jest podobnie jak mnoznik polityki fiskalnej:

Korzystajac z rownania (4) mamy AY/A(M/P) =yb/h  gdzie y=o/(l + kab/h)
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Efektywnosé polityki monetarnej

Im mniejsze h i k oraz im wigksze b i1 a, tym wigekszy wplyw polityki monetarnej na poziom
Y w punkcie rownowagi:

e Wigksze a sprawia, ze IS jest bardziej ptaska, z drugiej za§ powoduje, iz zmiana Y na
skutek zmiany wydatkow autonomicznych jest wigksza (patrz roOwnanie IS). A zatem
wzrost inwestycji spowodowany ekspansywng politykag monetarng, ktéora wplynie na
spadek stopy procentowej, przetozy si¢ na wiekszy wzrost produkc;ji.

e Wicksze b rowniez powoduje, ze IS jest bardziej pozioma. Jednocze$nie sprawia, ze
inwestycje sg bardziej wrazliwe na stope procentowa. Jej spadek musi zatem spowodowac
ich wiekszy wzrost.

e Mhniejsze k to wigksza zmiana Y na skutek zmiany r. A zatem spadek i spowodowany
ekspansywna polityka monetarng, ktéra wptynie na spadek stopy procentowej, przetozy
si¢ na wigkszy wzrost produkcji.

e Mhniejsze h to z jednej strony mniejsza zmiana Y na skutek zmiany i (LM bardziej stroma).
Z drugiej jednak to wigksza zmiana 1 na skutek zmiany podazy pienigdza co sprawia, ze
polityka monetarna jest bardziej skuteczna.

skoksk

Zadanie 1. Ekonomia Rokitkowa dzigki dzialaniom prezydenta Rokitka znajduje si¢ w stanie
petnego zatrudnienia. Po jednej z nieprzespanych nocy prezydent postanowit nagle zmienié
strukture popytu w gospodarce panstwa, zwigkszajgc inwestycje i zmniejszajac konsumpcje,
nie pozwalajac jednak na zwigkszenie si¢ zagregowanego popytu powyzej stanu typowego dla
petnego zatrudnienia. Jakie powinno by¢ zastosowane potaczenie polityki fiskalnej i
monetarnej, aby zamierzenia prezydenta mogly zostaé urzeczywistnione? Odpowiedz
powinna zosta¢ przedstawiona na wykresie ISLM, z dopiskiem "Dla ukochanego prezydenta".

Zadanie 2. W obliczu glebokiego kryzysu gospodarczego wtadze Melonowa postanowity (w
koncu...) zmniejszy¢ podatki proporcjonalne od dochodu. Jaki bedzie efekt tego posunigcia
przy zastosowaniu 2 wariantow:

e 1rzad postanawia jednocze$nie ze zmniejszeniem podatkow zastosowaé polityke
monetarng, w celu zachowania statego poziomu stopy procentowej,
¢ rzad postanawia nie zmienia¢ wielkosci realnej podazy pienigdza.

Rezultaty powinny zosta¢ przedstawione na wykresie ISLM, zarazem jednak trzeba wyjasni¢
przyczyne réznic w wynikach, w zaleznosci od wariantu, na jaki zdecyduje si¢ rzad
Melonowa w kwestii wielko$ci realnej podazy pienigdza.

Zadanie 3. Z braku innych zajeé, prezydent Rokitek zaczat zastanawia¢ si¢ nad mozliwymi
efektami 2 roéznych posuni¢é. Z jednej strony ciekawy jest, jaki bylby efekt zniesienia
subsydiowania inwestycji (subsydiowanie powoduje zwigkszenie poziomu I), z drugiej zas,
co statoby si¢ gdyby zwickszono stop¢ podatkowa. Jaki bylby wptyw tych dziatan na
wielko$¢ Y, stopy procentowej i inwestycje?

10



dr Barttomiej Rokicki Cwiczenia z Makroekonomii T

Zadanie 4. Przyjmijmy, ze parametr k = 0,5 za§ o = 2. Jak musi zmieni¢ si¢ podaz pieniadza,
aby stopa procentowa pozostata bez zmian, jesli prezydent Rokitek postanawia zorganizowac
migdzynarodowe igrzyska w towieniu krabow na zywa przyne¢te i w tym celu sfinansowania
tego projektu wydatki rzadowe G zwickszaja si¢ o milion Eurokitkow?

Zadanie 5. Po pobieznym przejrzeniu zatozen modelu ISLM niezalezne kierownictwo banku
centralnego Canibalii uznato, Zze najlepsza metoda na ozywienie gospodarki jest obnizenie
stopy procentowej (w przypadku podjecia innej decyzji, w ramach niezaleznos$ci banku
centralnego, prezes trafitby jako przystawka na stot premiera). Prosze przedstawi¢ argumenty
za tym, ze dziatanie takie na pewno spowoduje wzrost produkcji lub tez, iz niekoniecznie
moze by¢ skuteczne.

Zadanie 6. Ze wzgledu na zaskakujacy (???) spadek liczby ludno$ci wladze Canibalii, z
takomym prezydentem na czele, postanowity w jaki$ sposob zwiekszy¢ przyrost naturalny. W
tym celu ogloszono wprowadzenie berecikowego, ktére w zamierzeniach rzadzacych
powinno réwniez spowodowac wzrost produkcji. Poniewaz jednak potrzebne bylo znalezienie
dodatkowych $rodkow na finansowanie tej polityki, postanowiono podwyzszy¢ stope
podatkowa. Jakie beda efekty tej polityki?

Zadanie 7. Rzad Canibalii rozwaza przylaczenie si¢ do unii walutowej jaka funkcjonuje w
Stanach Zjednoczonych Ludozercow. W tym celu musialby przyja¢ wspolng walute. Jakie
potencjalne zagrozenia niesie to dla gospodarki Canibalii je§li przyjmiemy, ze przyjgcie
wspolnej waluty spowoduje zmiany parametréw h i k?

Zadanie 8. Minister Kanibalek, ktory petni funkcj¢ ministra infrastruktury w Canibalii oglosit
plan budowy sieci autostradowej laczacej Canibali¢ z terenami townymi... Jego zdaniem
oprocz wigkszych zdobyczy zywno$ci powinno to tez spowodowa¢ wzrost produkcji. Jak
bedzie w rzeczywistosci jesli jednoczesnie rewolucja spoteczno-kulturowa spowoduje spadek
wrazliwo$ci inwestycji na stope procentowg oraz wzrost wrazliwosci popytu na pienigdz na
dochdd i spadek wrazliwos$ci popytu na pieniadz na stope procentowa?

Zadanie 9. W finale gltéwnego konkursu ekonomicznego, na Uniwesytecie im. Rokitka,
pojawilo si¢ nastepujace zadanie: "majac dane (a = 100, MPS = 0,1, k= 0,8, h = 1000, M/P =
1500, t = 0,2, T = 150, B = 130, G = 350, I = 200, za$ wzrost stopy procentowej o 1%
powoduje spadek inwestycji o 500) znajdz poziom dochodu i wysoko$¢ stopy procentowej w
punkcie rownowagi. Jaka jest wielko$¢ konsumpcji i inwestycji dla punktu rownowagi i jak
wyglada saldo budzetu? Ile wyniesie Y i r w réwnowadze, jesli rzad zwigkszy wydatki o
20%? Co staloby si¢ z poziomem Y i r gdyby bank zwiekszyl podaz pieniagdza o 10%?

Zadanie 10. W modelu IS-LM zakladamy, ze funkcja popytu na pienigdz ma nastgpujace
wlasnosci:

a) 6_L>0 oraz a—L<0
oY OR

b) L 0 oraz Lo
oY OR

C) 6_L<0 oraz Z—L>O

d) a—L>0 oraz 8_L>0
oY OR

e) w modelu IS-LM nie ma specjalnych zatozen odno$nie popytu na pienigdz
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Zadanie 11. Krzywa LM opisuje:

a) rownowagg na rynku dobr i ustug

b) realng podaz pienigdza

) popyt na pienigdz

d) wszystkie kombinacje stopy procentowej 1 dochodu dla ktérych rynek pienigdza jest w
stanie rOwnowagi

e) prawidtowe sa b), ¢) 1 d)

Zadanie 12. Majac dane z ponizszej tabelki oblicz:
a) mnoznik polityki fiskalnej;

b) mnoznik polityki monetarnej;

c) PKB;

d) wysoko$¢ konsumpcji.

konsumpcja autonomiczna 1000
inwestycje autonomiczne brutto 400
zakupy rzadowe 650
krancowa sktonno$¢ do konsumpcji 0.8
stopa opodatkowania dochodow 0.25
elastyczno$¢ transakcyjnego popytu na pieniadz 0.2
elastyczno$¢ popytu na pieniadz wzgledem stoép procentowych 200
nominalna podaz pienigdza 400
ceny 1
elastycznos$¢ inwestycji wzgledem stop procentowych 100
elastycznosc¢ salda handlu zagranicznego wzgledem stop

procentowych 100
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